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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Євро пейсь ке інфор маційне за ко но да в ство скла да -
ють спеціальні прин ци пи та нор ми, які ре гу лю ють пра -
ва та обов'яз ки суб'єктів про це су міжна род но го
обміну інфор мацією, інфор маційни ми про дук та ми та
пос лу га ми. 

Інфор маційний обмін ре гу люєть ся відповідно до ос -
нов них прин ципів міжна род но го пра ва: су ве рен ної
рівності; невт ру чан ня у внутрішні спра ви дер жав, за бо -
ро ни зас то су ван ня си ли або заг ро зи си лою; дот ри ман ня
міжна род них зо бов'язань, мир но го вре гу лю ван ня

міжна род них спорів; не по руш ності кор донів; за галь ної
по ва ги до прав лю ди ни; співробітницт ва; ви ко нан ня
міжна род них зо бов'язань. Ця сфе ра рег ла мен туєть ся та -
кож  низ кою спеціаль них га лу зе вих прин ципів – пра вом
дер жав на здійснен ня чи санкціону ван ня здійснен ня
транс кор дон но го те ле радіомов лен ня; зо бов'язан ням
дер жав за побіга ти та при пи ня ти по ши рен ня ідей, за бо -
ро не них міжна род ним співто ва ри ст вом; зо бов'язан ням
дер жав за без пе чи ти віль ний дос туп до дже рел інфор -
мації; пра вом дер жав на про тидію по ши рен ню на своїй
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Однією з ознак сучасного світового соціального прогресу є
зростання значущості інформації в суспільних відносинах,

перехід від індустріального до інформаційного суспільства, від
енергетичних технологій до інформаційних. Обіг інформації в
суспільстві свідчить про появу нового виду суспільних відносин

� інформаційних. Проблема правового регулювання сфери
інформації та комунікації в Європі не раз ставала предметом

дискусій як науковців, законотворців, політиків, так і
споживачів інформації. Тому сьогодні особливо актуальним є

вдосконалення європейського законодавства в галузі
інформаційних відносин.
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ЄС та кож співпра цює з міжна род ни ми ор ганізаціями
з ме тою підго тов ки ре ко мен дацій що до про тидії відми -
ван ню гро шей і фінан су ван ню те ро риз му.

Ок ремі уго ди ук ла да ють ство рені в ме жах ЄС агенції.
Зок ре ма, у 2007 році Фрон текс ук лав ро бочі уго ди з при -
кор дон ни ми служ ба ми Ук раїни та де я ких інших країн. Во -
ни пе ред ба ча ють обмін інфор мацією, ство рен ня освітніх
прог рам, про ве ден ня спіль них опе рацій то що [2, с. 11].

От же, за по чат ко ва на Ма аст ри хтсь ким до го во ром про
Євро пейсь кий Со юз співпра ця дер жав�членів у сфері юс -
тиції і внутрішніх справ бу ла по ши ре на й на фор му ван ня
ПСБЮ, який має ви ко ну ва ти цілу низ ку пріори тет них зав -
дань діяль ності об’єднан ня, спря мо ва них на ство рен ня
без печ них умов для про жи ван ня гро ма дян ЄС, конт роль
імміграції, гар монізацію цивіль но го і криміналь но го за ко -
но да в ства та співпра цю в цій сфері з міжна род ни ми ор -
ганізаціями і третіми країна ми (включ но з Ук раїною).

ПСБЮ пос ту по во стає ще од ним інстру мен том впли ву
пра ва ЄС на пра во по ряд ки третіх країн, які ме жу ють з ор -
ганізацією. Ук раїна має спіль ний з об’єднан ням кор дон, а
то му за лу чен ня її до ПСБЮ відкри ває до дат кові мож ли -
вості інтег рації країни до лав Євро пейсь ко го Со ю зу.
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Джерела

Нор ма тив но�пра во ве ре гу лю ван ня
інфор маційних відно син у Європі
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те ри торії ідей, які заг ро жу ють національній без пеці, гро -
мадсь ко му по ряд ку, мо раль но му здо ров'ю на се лен ня,
пра вом дер жав роз ви ва ти інфор маційну інфра ст рук ту ру
зад ля до сяг нен ня своїх політич них, еко номічних і куль -
тур них цілей; зо бов'язан ням дер жав за побіга ти та
припи ня ти неп ра вомірне ви ко рис тан ня національ них
інфор  маційних ре сурсів, ма сивів інфор мації для во ро -
жої про па ган ди та втру чан ня у внутрішні спра ви інших
дер жав то що [5]. 

Пра во ве ре гу лю ван ня інфор маційних відно син у
Європі дає змо гу ви ок ре ми ти їхні особ ли вості та спе -
цифіку:

– у сис темі інфор маційно го пра ва функціону ють
нові терміни та по нят тя (інфор мація, інфор маційні ре -
сур си, ба зи да них, офіційне юри дич не повідом лен ня,
інфор маційна без пе ка, елект рон ний підпис, інфор -
маційна інте лек ту аль на власність, до мен то що), які
відоб ра жа ють транс фор мацію пра ва в умо вах ста нов -
лен ня інфор маційно го суспільства; 

–  інфор мація має унікальні якості, не ви черпність
ре сурсів є скла до вою суспіль них відно син, зу мов лює
пра во влас ності на інфор мацію – дер жав не, кор по ра -
тив не, індивіду аль не;

– інфор маційно�пра во ва діяльність країн, юри дич -
них і фізич них осіб здійснюєть ся вик люч но в інте ре сах
дер жа ви й осо би з пе ре ва гою інте ресів дер жа ви;

– ви ко рис тан ня ма сивів да них чи інші ви ди інфор -
маційної діяль ності ре алізу ють ся че рез юри дич них і
фізич них осіб, які не суть відповідальність за пра во по -
ру шен ня відповідно до конс ти туційно го, інфор -
маційно го, цивіль но го, адміністра тив но го та
криміналь но го за ко но да в ства;

– пра во ве ре гу лю ван ня інфор маційних відно син у
суспільстві має по ши рю ва ти ся й на сфе ру дос ту пу до
кіберп рос то ру че рез ме ре жу Інтер нет, впро вад жен ня
муль ти медійних тех но логій, безд ро то во го зв'яз ку для
по ши рен ня інфор мації [3].

Прин ци пи та нор ми євро пейсь ко го інфор маційно го
пра ва ієрархічно, сис тем но та струк тур но взаємо -
пов’язані, ут во рю ють інсти ту ти міжна род но го інфор -
маційно го пра ва, виз на ча ють цілісність ме ханізму пра -
во во го ре гу лю ван ня інфор маційних відно син між
суб'єкта ми пра ва. Інсти ту ти євро пейсь ко го інфор -
маційно го пра ва є віднос но постійною гру пою юри дич -
них норм, які ре гу лю ють певні ви ди міжна род но го
обміну інфор маційни ми про дук та ми та  пос лу га ми.
Зок ре ма, вирізня ють такі інсти ту ти інфор маційно го
пра ва: пра ва лю ди ни у сфері інфор мації та ко муні -
кації, пра во дер жав ної таємниці, пра во прог рам них
про дуктів, пра во купівлі та  про да жу інфор мацій них
про дуктів і пос луг, пра во за собів ма со вої інфор мації,
те ле ко мунікацій і зв’яз ку, пра во ви ко рис тан ня штуч них
космічних об'єктів, пра во інфор маційної  інте лек ту аль -
ної влас ності, пра во інфор маційної без пе ки то що [4].

Євро пейсь ке інфор маційне пра во як комп ле кс на
га лузь містить за галь ну й особ ли ву час ти ни. До пер шої
на ле жать нор ми та прин ци пи, які ре гу лю ють за гальні
по ло жен ня, фор ми й ме то ди інфор маційної діяль ності
дер жав, міжна род них ор ганізацій, не у ря до вих інсти -
туцій, інших суб'єктів міжна род но го пра ва. До дру гої –
конк ретні інсти ту ти та нор ми  євро пейсь ко го інфор -
маційно го пра ва, зв’язок між яки ми має об’єктив ний
ха рак тер. Це – пра во ма со вої ко мунікації, те ле ко -
мунікацій та зв'яз ку, кіберп рос то ру та  гло баль ної ме -
режі Інтер нет, інфор маційної інте лек ту аль ної влас -
ності та пра во інфор маційної без пе ки [1].

Дже ре ла ми євро пейсь ко го інфор маційно го пра ва  є:
1) міжна родні уго ди регіональ но го ха рак те ру, зок ре ма
кон венції РЄ та ЄС, ре ко мен дації, ре зо люції, ди рек ти ви,
рег ла мен ти, рішен ня, хартії, ста ту ти, прог ра ми, пра ви ла
про це ду ри то що; 2) внутрішнє за ко но да в ство країн
Євро пи; 3) су до ва та арбітраж на прак ти ка, зок ре ма,
пре це дентні рішен ня Євро пейсь ко го су ду з прав лю ди -

ни, Євро пейсь ко го су ду ЄС, Арбітраж но го су ду, рішен ня
національ них судів євро пейсь ких країн; 4) міжна родні
зви чаї, тоб то прин ци пи і нор ми, яких дот ри му ють ся в
од нос то рон нь о му по ряд ку суб’єкти євро пейсь ко го пра -
ва і які сто су ють ся рег ла мен тації про фесійної діяль ності
у сфері інфор мації та ко мунікації [2].

Міжна родні уго ди, що є ос нов ним дже ре лом євро -
пейсь ко го інфор маційно го пра ва, зок ре ма Євро пейсь -
ка кон венція про за хист прав лю ди ни та ос нов них сво -
бод, Євро пейсь ка куль тур на кон венція, Євро пейсь ка
уго да про обмін інфор мацією на у ко во го, освітнь о го та
куль тур но го ха рак те ру та інші, ре гу лю ють змістові,
технічні та про фесійні ас пек ти міжна род но го обміну
інфор мацією в Європі.

Змісто вий ас пект ре гу лю ван ня сто суєть ся впли ву та
фор му ван ня світо вої і національ ної гро мадсь кої дум -
ки, а та кож є невід’ємною скла до вою зовнішньої і
внутрішньої політи ки дер жав як суб’єктів міжна род но -
го пра ва. Змістові нор ми про го ло шу ють пра во та сво -
бо ду кож но го на по шук, от ри ман ня та по ши рен ня
інфор мації та ідеї будь�яки ми за со ба ми не за леж но від
дер жав них кор донів. Ще однією важ ли вою пра во вою
нор мою є об ме жен ня ос нов них інфор маційних прав і
сво бод з ме тою за без пе чен ня пра вомірних ви мог мо -
ралі, гро мадсь ко го по ряд ку, про па ган ди ідей, націо -
на ль ної без пе ки то що [4]. 

Технічні ас пек ти ре гу лю ван ня обміну інфор мацією
сто су ють ся ор ганізації транс кор дон них інфор маційних
по токів у Європі, вста нов лен ня євро пейсь ких та рифів і
стан дартів на пе ре да чу інфор маційних про дуктів та
пос луг че рез кор до ни дер жав, по ши рен ня но вих тех -
но логій та їх ефек тив ної експлу а тації, роз поділу і ви -
ко рис тан ня радіочас тот та ге ос таціонар них орбіт у
рам ках співробітницт ва в ЄВТЕЛ САТ, штуч них косміч -
них об’єктів. Зок ре ма,  Уго да про міжна род ний обмін
візу аль ни ми та зву ко ви ми ма теріала ми освітнь о го, на -
у ко во го та куль тур но го ха рак те ру, Кон венція про
міжна род ний обмін офіційни ми ви дан ня ми та уря до -
ви ми до ку мен та ми, Прин ци пи ви ко рис тан ня дер жа ва -
ми штуч них су пут ників Землі для міжна род но го без по -
се реднь о го те левізійно го мов лен ня, Кон венція про
Євро пейсь ку ор ганізацію  су пут ни ко во го зв’яз ку, Ме -
мо ран дум Євро пейсь кої асоціації ка бель но го зв’яз ку
«Інфор маційне суспільство – роз ви ток те ле ко -
мунікацій» то що. Заз на чені до ку мен ти ре гу лю ють
міжна род ний обмін інфор мацією освітнь о го, на у ко во -
го та куль тур но го ха рак те ру. Во ни пе ред ба ча ють піль -
ги на вве зен ня та ких ма теріалів, а та кож звіль нен ня від
мит них фор маль нос тей та зборів. 

По я ва но вих тех но логій спри чи ни ла проб ле му що -
до вре гу лю ван ня ви ко рис тан ня радіочас тот для за без -
пе чен ня міжна род ної стан дар ти зації елект розв’яз ку.
Роз поділ радіочас тот здійснюєть ся Міжна род ним со ю -
зом елект розв’яз ку та конт ро люєть ся ЄВТЕЛ САТ за до -
по мо гою ста тут них, нор ма тив них, технічних до ку -
ментів і стан дартів. Так, у Рішенні Євро пейсь ко го пар -
ла мен ту та Ра ди ЄС про пра вові рам ки для радіос пе кт -
раль ної політи ки заз на чаєть ся, що технічні імпле мен -
таційні за хо ди ма ють сто су ва ти ся дос туп ності та
раціональ ності ви ко рис тан ня спект ра радіочас тот з ме -
тою гар монізації по ши рен ня інфор мації по за ме жа ми
кор донів Спіль но ти. Ме та радіос пе кт раль ної політи ки
по ля гає у стра тегічно му пла ну ванні ви ко рис тан ня
спект ра радіочас тот з ог ля ду на еко номічні інте ре си,
інте ре си без пе ки, інте ре си охо ро ни здо ров’я, дер жавні
інте ре си, сво бо ду ви ра жен ня пог лядів, куль турні, на у -
кові, соціальні та технічні ас пек ти інфор маційної
політи ки, а та кож інте ре си груп  ко рис ту вачів спект ра
радіочас тот зад ля за побіган ня пе реш ко дам [1].

Про фесійні ас пек ти пра во во го ре гу лю ван ня сто су -
ють ся пра во во го за без пе чен ня діяль ності у сфері
інфор мації і ко мунікації, зок ре ма про фесійної діяль -
ності жур налістів. Такі до ку мен ти, як Ре зо люція 1003
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

про ети ку жур налісти ки, Ре зо люція № 2 «Сво бо ди жур -
налістів і пра ва лю ди ни», Ре ко мен дація № R(96) 4
«Про за хист жур налістів за умов  конфліктів і тис ку»
підкрес лю ють важ ливість про фесійної діяль ності ЗМІ в
су час них умо вах євро пейсь кої інтег рації. Ра да Євро пи
в Ре зо люції № 2 «Сво бо ди жур налістів і пра ва лю ди ни»
підтвер ди ла прин ци пи за хис ту жур налістів в умо вах
де мок ра тич но го суспільства. У прин ци пах жур -
налістсь кої ети ки йдеть ся про зміцнен ня віль ної, не за -
леж ної, плю ралістич ної та відповідаль ної жур налісти -
ки, про віль ний дос туп до про фесії та про фесійної
діяль ності, невт ру чан ня у діяльність жур налістів з бо ку
ор ганів дер жав ної вла ди, а та кож про ство рен ня умов
для про фесійної діяль ності в зо нах зброй них конф -
ліктів та кри зо вих си ту ацій [5].

Ха рак тер ною ри сою су час но го євро пейсь ко го інфор -
маційно го пра ва є йо го вплив і взаємозв’язок із конс ти -
туціями країн–членів міжна род них ор ганізацій. Де мо -
кра тичні прин ци пи інфор маційно го пра ва знайш ли
відоб ра жен ня в конс ти туціях роз ви нених країн Євро пи,
а та кож у конс ти туціях но вих не за леж них дер жав Цент -
раль ної та Східної Євро пи, які ста ли на шлях по бу до ви
де мок ра тич но го та плю ралістич но го суспі льства. Конс -
ти туція вра хо вує прог ре сив ний роз ви ток міжна род но го
пра ва та національні інте ре си. Са ме в ній або в конс ти -
туційних за ко нах виз на чаєть ся вер хо ве н ство міжна род -
ної нор ми над внутрішнь о дер жав ною, пра ва й обов'яз ки
дер жа ви та гро ма дян, а та кож об ме жен ня цих прав
відповідно до чин но го за ко но да в ства.

Важ ли ви ми прин ци па ми міжна род но го інфор -
маційно го співробітницт ва, зафіксо ва ни ми в конс ти -
туціях ба гать ох країн, є прин ци пи підтри ман ня ми ру,
не зас то су ван ня си ли, су ве рен ної рівності дер жав,
невт ру чан ня у внутрішні спра ви, по ва га до прав лю ди -
ни. Конс ти туційно пра ва лю ди ни на ко мунікацію за -
без пе чу ють ся стат тя ми, які відповіда ють нор мам між -
на род них до ку ментів за галь но го ха рак те ру (За галь на
Дек ла рація прав лю ди ни; Міжна род ний пакт про гро -
ма дянські та політичні пра ва; Євро пейсь ка кон венція
прав лю ди ни; Міжна род на Кон венція про ліквідацію
всіх форм ра со вої диск римінації; Зак люч ний Гельсін -
сь кий акт НБСЄ то що).

Конк ретні конс ти туційні по ло жен ня діста ють свій
роз ви ток у внутрішніх за ко нах дер жа ви та підза кон них
ак тах відповідної пра во вої ком пе тенції. Пра ва лю ди ни
на ко мунікацію, сво бо ду сло ва, віль не ви ра жен ня ідей
та дос туп до інфор мації виз на ють ся більш ніж у 142
конс ти туціях світу, в конс ти туційних за ко нах країн, які
не ма ють Ос нов но го За ко ну.

За хист прав лю ди ни в га лузі інфор мації та ко -
мунікації, за хист прав ЗМК є ос нов ни ми прин ци па ми
функціону ван ня де мок ра тич ної дер жа ви. За ко ни про
ос новні інфор маційні пра ва за без пе чу ють зба лан со -
ваність і рівність усіх суб’єктів пра вовідно син у сфері
сво бо ди сло ва та обміну інфор мацією, на да ють не -
обхідні га рантії для об ме жен ня інфор мації, за бо ро не -
ної міжна род ною спіль но тою.

Ар гу мен ти, яки ми обґрун то ву ють не обхідність
особ ли во го за хис ту сво бо ди ви ра жен ня пог лядів, в
на у ковій літе ра турі поділя ють на дві гру пи:

1. Сво бо да сло ва та сво бо да ма со вої інфор мації
вис ту па ють го лов ною оз на кою де мок ра тич но го суспі -
ль ства. Сво бо да сло ва є цінною, ад же публічні об го во -
рен ня – це ко рис ний ме ханізм до сяг нен ня інших
суспіль них цілей. У ши ро ко му ро зумінні сво бо да сло ва
є за со бом з'ясу ван ня істи ни; вва жаєть ся, що без пе -
реш код не зіткнен ня і, як ре зуль тат ць о го, пе ревірка ду -
мок і ідей, є найк ра щим спо со бом роз вит ку фун да мен -
таль них інфор маційних ре сурсів; ви ра жен ня пе ре ко -
нань як інстру мент до сяг нен ня пев них цілей виз на чає
йо го ко рисність для за без пе чен ня функціону ван ня
предс тав ниць кої де мок ратії; де мок ра тич не са мов ря -
ду ван ня за ле жить від здат ності ви борців віль но оби ра -

ти предс тав ників, що як найк ра ще відоб ра жа ли б їхні
власні пе ре ко нан ня та інте ре си, а та кож від здат ності
предс тав ників ро зуміти проб ле ми своїх ви борців. А це
не мож ли во без ре тель но го вик ла ду та об го во рен ня
фактів і ар гу ментів. 

2. Ви ра жен ня осо бис тих пог лядів са ме по собі вже
є людсь ким бла гом. Сво бо да ви ра жен ня пог лядів спи -
раєть ся на ідею про те, що віль на пе ре да ча по чуттів,
пог лядів та ідей є істот ним чин ни ком роз вит ку осо бис -
тості в суспільстві. Ба жан ня пе ре ко ну ва ти, вра жа ти,
стве рд жу ва ти чи на ди ха ти завж ди бу ло яск ра вою оз -
на кою, що ха рак те ри зу ва ла та виз на ча ла кож ну си ту -
ацію в суспільстві. А пригнічен ня во ле ви яв лен ня при -
пи няє роз ви ток гар монійної осо бис тості. Так са мо й
здатність лю ди ни сприй ма ти за пе ре чен ня, спо ну кан -
ня, за о хо чен ня мо же бу ти вкрай важ ли вою для фор му -
ван ня осо бис тих пе ре ко нань, що ле жать в ос нові здат -
ності до са мо виз на чен ня. Утім, ви ра жен ня пог лядів не
мо же за без пе чу ва ти ся аб со лют ним за хис том. Не за пе -
реч ним є те, що певні вис лов лю ван ня та ідеї мо жуть
заш ко ди ти суспіль ним інте ре сам, і дер жа ва має за -
побіга ти ць о му [3].

Ос нов ним прин ци пом функціону ван ня ЗМК у пра -
вовій дер жаві є їхня сво бо да. За ко ни про інфор мацію та
ко мунікацію по винні за без пе чу ва ти зба лан со ваність і
врівно ва женість інте ресів усіх суб'єктів пра вовідно син у
цій сфері, на да ва ти не обхідні, мож ливі та дос татні за со -
би для ви яв лен ня пог лядів, обміну інфор мацією та іде я -
ми і при пи нен ня злов жи вань сво бо дою сло ва. В Європі
інтен сив но ство рю ють ся інфор маційні ко дек си для га лу -
зей і підга лу зей інфор маційно го пра ва, зап ро вад жу ють -
ся пра вові нор ми та прин ци пи регіональ них міжу ря до -
вих ор ганізацій для за без пе чен ня пот реб інфор маційно -
го суспільства, для транс фор мації ос нов них за конів і
чин но го за ко но да в ства дер жав Євро пи [1].

От же, інфор маційно�пра во ва діяльність євро -
пейсь ких міжу ря до вих ор ганізацій РЄ, ЄС та країн
Євро пи спря мо ва на на: за без пе чен ня умов для роз вит -
ку й охо ро ни всіх форм влас ності на інфор маційні ре -
сур си, ство рен ня та вдос ко на лен ня регіональ них і
національ них сис тем і ме реж, за без пе чен ня їхньої
взаємодії в інтег ро ва но му інфор маційно му прос торі;
ство рен ня умов для інфор маційно го за без пе чен ня
юри дич них і фізич них осіб та інших спо жи вачів інфор -
мації на ос нові ви ко рис тан ня національ них інфор -
маційних ре сурсів, для за без пе чен ня інфор маційної
без пе ки. 

Євро пейські фахівці прог но зу ють ра ди кальні зміни
в га лузі міжна род но�пра во во го ре гу лю ван ня інфор -
маційних обмінів і ко мунікації внаслідок фор му ван ня
єди ної світо вої ко мунікаційної сис те ми, тоб то гло -
баль но го «інфор маційно го по ля», що пот ре бує адек -
ват них міжна род но�пра во вих рішень, ад же конс ти -
туційно закріплені пра ва та сво бо ди в цій га лузі да ють
змо гу гар монізу ва ти за ко но да в ство євро пейсь ких
країн і за без пе чи ти прог ре сив ний роз ви ток міжна род -
но го інфор маційно го пра ва.
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